

№ 71.

СУББОТА

НИЖЕГОРОДСКИЙ

1843

25 ДЕКАБРЯ

ГУБЕРНСКИЙ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ВСЕФЕДЕРАЛЬНАЯ.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

ДЕКАБРЯ 20. Едигей подъ Москвою 1408. Уничтоженіе таможень внутри государства 1753.

ДЕКАБРЯ 21. Кончина князя Семеона Дмитріевича Кирдлана Нижегородскаго въ изгнаніи въ Вятку 1404.

ДЕКАБРЯ 24. Введеніе нѣмецкаго платья Петромъ Великимъ 1704. Кончина императрицы Елизаветы Петровны въ Сибургѣ 1761.

ДЕКАБРЯ 25. Вел. кн. московскій Василий Дмитріевич возвращается изъ новопріобрѣтеннаго Нижнаго-Новгорода въ Москву 1592. Казанскіе Татары грабятъ и опустошаютъ селенія около Нижнаго-Новгорода 1555. Очищеніе Россіи отъ Французовъ 1812.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Декабря 21 чрезъ Нижній Повгородъ проѣхалъ изъ Бухаріи въ Сибургъ посланникъ бухарскаго хана Хаджи-Мирза-Хаиръ-Улла.

Духовъ Монастырь

и

ЦЕРКОВЬ СВЯТ. ДУХА

ВЪ ДОМЪ НИЖЕГОРОДСКОГО

Воскнаго Тубернатора

(Окончаніе)

Весною 1844 года церковь Св. Духа, составлявшая одно изъ лучшихъ украшений города совсѣмъ неожиданно разрушилась. Отъ дѣйствія родниковъ, засыпанныхъ за нѣсколько лѣтъ предъ тѣмъ, земля по скату, кремлевской горы сдѣлалась рыхла. Апрѣля 18 произошло движение земли и въ церкви Св. Духа отъ самаго основанія до сводовъ образовались такія трещины, что она признана была для священодѣйствій совершенно неудобною. Нижегородскій военный губернаторъ князь М. А. Урусовъ ходатайствовалъ о томъ, чтобы Высочайше дозволено было эту церковь перенести въ одну изъ комнатъ третьаго этажа военно-губернаторскаго дома и вслѣдствіе его ходатайства, ровно черезъ годъ послѣ разрушенія церкви, послѣдовало слѣдующее Высочайшее повелѣніе.

«Существующую въ саду военного губернаторского дома въ Нижнемъ Новгородѣ церковь Состоевія Святаго Духа, по случаю произошедшихъ въ ней трещинъ, разобрать и построить на мѣстѣ ея маленькую часовню.—Устроить церковь въ домѣ военного губернатора».

«бернатора, согласно предложению генералъ—майора князя Урусова, въ комнатахъ верхняго этажа. Въ церковь эту перенести иконостасъ изъ церкви Св. Духа, назначенной къ разборкѣ, какъ онъ есть, если же этого нельзя по высотѣ комнаты, то снять верхнюю его часть. (21).

Во исполненіе таковой Монаршой воли, лѣтомъ 1845 года перенесли иконостасъ и всю утварь изъ церкви Св. Духа и въ назначенной комнатѣ военногубернаторскаго дома, устроили нынѣшнюю церковь подъ личнымъ наблюденіемъ военнаго губернатора князя М. А. Урусова, при этомъ верхніе ярусы иконостаса были сняты, сообразно высотѣ комнаты. Сентября 18-го 1845 года эта новая церковь была торжественно освящена и преосвященный Иоаннъ, епископъ нижегородскій, (нынѣ архіепископъ донской) совершилъ первую литургию въ этомъ храмѣ.

Изъ древнихъ иконъ этой церкви особенно замѣчательны:

1) Икона Николая Чудотворца старого новгородскаго стиля, мѣстная. Нижняя часть иконы отъ времени обвѣтила.—

2) Икона Богородицы Одигитрии того же стиля, и также мѣстная. Весьма вѣроятно что эти двѣ нижегородскія иконы поставлены въ храмѣ еще Порфириемъ Новгородцемъ.

3) Икона Владимирской Богородицы—вкладъ въ Духовъ Монастырь 1685 года.—

Такова была судьба Монастыря Святодухова въ продолженіе 275 лѣтия его существованія. Много испыталъ онъ перемѣнъ, и перемѣнъ самыхъ разнообразныхъ. Построенный опальнымъ Новгородцемъ, онъ вскорѣ обогатился отъ щедротъ царей русскихъ, даъ существование нынѣшнему Кунавину, сдѣлался потомъ мѣстомъ исправленія заблужденій раскольническихъ, потомъ домовыми монастыремъ архіерейскимъ, потомъ церковью приходскою, за тѣмъ единовѣрческою, а наконецъ домовою военногубернаторскаго дома; въ заключеніе же всего, этотъ храмъ былъ перенесенъ въ домъ губернатора съ того мѣста, где Порфирий доложилъ первоначальное основаніе монастырю

и собралъ братію новгородскую въ кремль Нижнаго.—

П. Мельникоеv.

Нижній Новгородъ
27 октября 1848.

ӨЕОФАНЪ ЧАРНУЦКІЙ, ЕПІСКОПЪ, НИЖЕГОРОДСКІЙ И АЛАТЫРСКІЙ.

1753—1773.—

Өеофанъ, малороссіанинъ, по фамиліи Чарнуцкій, родился около 1710 года въ городѣ Чарнушахъ и при крещеніи нареченъ Өеодоромъ. Родившись не вдалекѣ отъ Киева, онъ послѣ до машняго воспитанія, обучался въ кievской академіи. Когда открылось въ немъ желаніе поступить въ монашество, то онъ постриженъ былъ въ Кіево-печерской Лаврѣ и переименованъ изъ Өеодора Өеофаномъ. Кромѣ кievской академіи, обучался онъ иѣкотрымъ наукамъ и въ московской академіи. Извѣстнымъ въ русской іерархіи становится Өеофанъ съ того времени, какъ сдѣлался игуменомъ, Николаевскаго Угрѣшскаго Монастыря, находящагося въ 15 верстахъ отъ Москвы и построенного 1371 года, Димитріемъ Донскимъ, которому, во время похода противъ Мамая, явилась здѣсь на сосновомъ деревѣ икона св. Николая Чудотворца. Около половины прошедшаго столѣтія, Өеофанъ изъ игуменовъ Угрѣшской Обители переведенъ былъ въ намѣстники Сергіевой Лавры; здѣсь помогалъ онъ иѣсколько времени трудамъ настоятеля Арсенія Могилянскаго въ управлениі Лаврою и въ проповѣданіи слова Божія. По смерти Арсенія, бывшаго вмѣстѣ архіепископомъ Переяславскимъ и присутствовавшаго въ Св. Синодѣ, Өеофанъ около года оставался еще намѣстникомъ той же Лавры при архимандритѣ Аѳанасіѣ Волховскомъ. Въ 1753 году открылась вакантною каѳедра Нижегородской Епархіи. Веніаминъ Григоровичъ, ревностно трудившійся, по примѣру предмѣстника (1), въ просвѣщеніи ино-

(1) О предмѣстнике Веніамина Димитріѣ Сѣчиновѣ извѣстно по преданию, что онъ, продолжая подвиги, начатые въ Казанской миссии, едва не лишился жизни въ селѣ Сарлехъ Нижегор. Уѣзда отъ обращаемой имъ Мордовы, спасвшись только подъ кадушкою и просидѣвшіи подъ нею иѣсколько времени.

вѣршевъ быль переведенъ въ Тверь 2 марта 1753 года и на упраздненную епископскую кафедру, по указу императрицы Елизаветы Петровны, вызывавшей уже изъ лавры трехъ намѣстниковъ во епископы, (2), опредѣленъ также намѣстникъ игуменъ Феофанъ. Онъ изъ лавры вызванъ быль въ Москву, и здѣсь въ Успенскомъ Соборѣ рукоположенъ въ епископа, 14 марта 1753 года. Рукоположеніе надъ нимъ совершали трое синодальныхъ членовъ съ двумя бывшими въ то время архіереями (3). Вскорѣ по посвященіи, именно 3 мая, присланна была нижегородскому епископу отъ св. синода настольная грамота, хранящаяся въ ризницѣ Иж. Кафедрального Собора, за подпомомъ синодальныхъ членовъ. Въ этой грамотѣ изложены права и обязанности епископа, при управлении епархію.

Въ 20-летнєе управление свое, Нижегородскою Епархію, Феофанъ видѣлъ много перемѣнъ въ ней и много трудился надъ ея устройствомъ. Тогда, какъ дѣлались заштатными или вовсе упразднялись некоторые монастыри, (4), самая Епархія Нижегородская измѣнилась въ своихъ предѣлахъ. Города Балахна и Саранскъ съ уѣздами (5), въ коихъ было до 240 церквей вошли въ составъ ея. Въ первые годы управления, Феофанъ доканчивалъ начагое его предмѣстникомъ: занимался устройствомъ своего дома, сгорѣвшаго въ 1753 году 24 ноября, но въ 1762 году 14 мая архіерейскій

(2) Изъ намѣстниковъ Сергиевой Лавры поставлены на святительскія кафедры, въ царствованіе Елизаветы Петровны, 1742 года Антоній Нарожинский въ Тобольскѣ, 1745 года Феодосій Янковский въ Сибургѣ, 1748 года Іоасафъ Горленковъ въ Курскѣ. Смот. Истор. Описаніе Серг. Лавры А. В. Горского, стр. 124.—

(3) Изъ посвящавшихъ Феофана архіереевъ было три синодальныхъ члена 1) Платонъ Малиновскій, архіепископъ Московскій и Сѣверскій, 2) Иларіонъ Григоровичъ, еп. Сарскій и Подомскій, 3) Гаврінъ Кременецкій, еп. Коломенскій и Чоширокскій. Кромѣ того съ ними были 4) Антоній Пляшевичъ, еп. Вятскій и Великопермскій и 5) Василий, управлявший епархию Черногорскою. Взято изъ настольной грамоты.

(4) Изъ упраздненныхъ, въ 1764 году въ Нижегородской Епархіи монастырей и обращенныхъ въ приходскія церкви было 17. Имено: 1, Нижегородскій Духовъ монастырь, 2, Зачатійскій, 3, Амвросіевъ Лудинъ, 4, Лысковскій Казанскій, 5, Лысковскій Рождественскій, 6, Крестомаровская пустынь [совсѣмъ упразднена], 7, Дерновская пустынь [совсѣмъ упразднена], 8, Мурашкинскій Спасскій, 9, Мурашкинскій Троїцкій, 10, Княгининскій Троїцкій, 11, Княгининскій Архангельскій, 12, Василево-слободскій Архангельскій, 13, Василево-слободскій Покровскій, 14, Балахнинскій Рождественскій, 15, Спасо-Евфимиевъ что на Кезѣ, 16, Рождественскій что на Санахтѣ, 17, Чернораменская пустынь.

(5) Посѣль Питирима Балахна принадлежала къ Владимірской Епархіи Саранскъ въ первый разъ началь принадлежать къ Нижег. Епархіи. Но Арзамасъ съ уѣздомъ отошелъ послѣ Питирима до конца прошедшаго столѣтія принадлежать къ Владимірской Епархіи.—

кремлевскій домъ, по причинѣ вѣтхости, отошелъ подъ монетный дворъ, въ которомъ переливали старыя мѣдные деньги. По этому случаю Феофанъ перешелъ на мѣсто, нынѣ занимаемое архіерейскимъ домомъ. Около того же времени приходилъ въ вѣткость и холодный Кафедральный Соборъ, построенный въ 1652 году (6). Дѣятельный епископъ исправлялъ всѣ вѣткости въ Соборѣ, по его старанию и «благозорѣнію», покрыты были главы и кровля собора желѣзомъ (7) и укрыты самыя стѣны. Богослуженіе тогда долгое время совершалось въ тепломъ Скорбященскомъ соборѣ, построенному 1745 года, «тщаниемъ» Димитрія Сѣченова (8) и разобранномъ въ 1840 г.

Заботясь о вѣнчанемъ устройствѣ, преосвященній Феофанъ, не оставлялъ безъ вниманія и внутренняго, просвѣщая во все время иновѣрцевъ. Всячески старался онъ, чтобы труды его предмѣстниковъ въ обращеніи иновѣрцевъ не остались тщетными. Подобно Димитрію Сѣченову и Веніамину Григоровичу, онъ имѣлъ у себя проповѣдниковъ, знавшихъ языки просвѣщаемыхъ народовъ (9).—Они доставляли ему свѣдѣнія о новообращенныхъ, требовали у него советовъ во всѣхъ затруднительныхъ обстоятельствахъ, какъ-лаго изъ обратившихъся иновѣрцевъ снабжали иконою, крестомъ и положенными деньгами. Прежнія имена ихъ при крещеніи измѣнялись, и послѣ крещенія, отсыдались они къ кому либо изъ духовныхъ лицъ, для утвержденія въ принятой ими христіанской религіи. По довольномъ наученіи, причисляли новообращенного къ извѣстному приходу, посыпая впрочемъ къ «старорусскому», чтобы единоплеменники не преклонили опять его на свою сторону. Когда посыпали въ приходъ, то священнослужителей обязывали строго смотрѣть за нимъ. Не смотря на предосторожность, иновѣрцамъ случалось обольщать крестившихъ прежнихъ своихъ братій. Въ этомъ случаѣ и сло-

(6) Находившійся между нынѣшнимъ соборомъ и дворцомъ простирался въ длину на 17, а въ ширину 12 сажень съ половиною.

(7) На покупку одного желѣза употреблено Феофаномъ 5426 рублей $7\frac{3}{4}$ коп.

(8) Текущий соборъ освященъ былъ также Димитріемъ Сѣченовымъ 1745 года 29 ноября. Онъ простирался въ длину на 17', а въ ширину на 8 сажень съ 2-мя аркадами и находился близъ нынѣшняго губернаторскаго лома, противъ вновь пробитыхъ кремлевскихъ воротъ. Въ его выходѣ хранились казенные деньги изъ никел, губернскій канцеляріи.—

(9) Изъ болѣе извѣстныхъ проповѣдниковъ былъ священникъ Курмышской соборной церкви Еремій Ивановъ и Азазъскаго Рождественскаго собора протоіерей Василий Петровъ. Они продолжали обращать къ христіанской вѣрѣ и при преемникахъ Феофана Антоніѣ Зыбелинѣ.—

вомъ и дѣломъ вооружался противъ нихъ Феофанъ, писалъ особья наставлениа для неутвержденныхъ въ вѣрѣ и разсыпалъ ихъ по епархіи (10), убѣждая, что вѣрѣ церкви Христовой нѣть спасенія. Чтобы болѣе проевѣтить иновѣрцевъ христіанской религіею, Феофанъ не только предписывалъ духовенству наставлять ихъ въ правилахъ вѣры, но и требовалъ въ семинарию каждый годъ «троихъ изъ каждой иновѣрческой націи», согласно съ имѣннымъ указомъ, послѣдовавшимъ 16 января 1751 года. Такимъ образомъ обучались въ семинарии нѣкоторые христіане изъ Татаръ, Мордвы, Чувашъ и Черемисъ. Нѣкоторые изъ нихъ навсегда оставались въ духовномъ званіи, занимая приличныя мѣста и обращая къ вѣрѣ своихъ единоплеменниковъ.—

(Окончаніе будетъ.)

(10) Изъ этихъ наставлений до насъ одно, писанное Феофаномъ по случаю обольщенія Чувашами новоцещеной женщины Матрены. Она, по злобному внушению мужа и другихъ единоплеменниковъ, рассказывала, что «будто обмирая, взята была на небо и будто вѣдою новокрещенныхъ быть по прежнему въ идолопоклонствѣ, а въ первъ святую «къ службамъ не ходить и кресты съ себя по бросать». По следствію открылось, что обольщеніе было причинено такою ложной выдумки. Вирочемъ Феофанъ не оставилъ безъ вниманія такого соблазнительного и богохульного разказа. Престорегая и другихъ отъ подобнаго богохульства, онъ написалъ по этому случаю наставление для новообразованнѣй. «Всепагубный, начинаясь отъ рода человѣческаго вѣдь діаволъ никогда не преставалъ и имѣть не можетъ не престаетъ первъ Божію смущати и есъ истинныхъ сыновъ въ «различныхъ заблужденіяхъ приводитъ» и пр. Обличивъ ложный разказъ изъ его содержанія и изъ собственного признания разказывавшей, внушаетъ смотрѣть на это событие, какъ на внушеніе сбоястителя діавола. Разсуждая о церкви Христовой, онъ говорить, «что вѣрѣ ся нѣсть спасенія, по слову св. Киприана, и что не можетъ тогъ пумѣти Бога за отца, кто «не имѣтъ меркви вмѣсто матери». Наконецъ разсуждая о Крестѣ, изываетъ ко всѣмъ настыдливымъ гласомъ: «Держите «убо православій, крѣпко твердый щить крестъ Христовъ; противитесь діаволу, и ангеломъ его въ левъ браны. Симъ бо не точно проговаряется діаволъ, но и иениседимуя получаетъ «себѣ язву. Крестомъ во истину діаволъ сокрушенъ; крестомъ адъ раззоренъ; крестомъ смерть умертвленъ, а мы вси спасохомся и оживомъ; крестомъ вся блага получихомъ. «сего ради почитайтъ крестъ святый знаменаноше себѣ онимъ «всегда, т. е. и на ложи ложащеся, и отъ него востающе, или «дѣло кое начинаяще, или въ путь идуще, или идуще, или «шлюще, кратко сказать: всякое дѣло доброе отъ креста святаго начинайтъ» и проч...—

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ

О ПРЕДЛОЖЕНІИ УСЛУГИ.

Прѣезжающій Московской мѣщанинъ желаетъ управлять имѣніемъ или въ домѣ, имѣній аттестаты отъ значительныхъ лицъ. Жительство имѣеть въ Нижнемъ Новгородѣ близъ Ошары въ Палицкомъ г-жи Царышкиной подворьѣ.—1.

О ПРИФХАВШИХЪ И ВЫІХАВШИХЪ

съ 18 по 15 декабря 1848 года

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Уфы проѣзд. въ Спбургъ стат. сов. Охлопковъ, изъ Иркутска колл. секр. Островъ, изъ Сызрани прѣзд. въ Спбургъ князь Гагаринъ, изъ Владимира тит. сов. Ниппа, изъ Макарьева отст. майоръ Никулинъ, изъ Арзамаса отст. пор. Стобеусъ, изъ Симбирской Губерніи колл. секр. Лазаревъ, изъ Василія тит. сов. Волковъ, изъ Лукянова от. пор. Русиновъ ост. въ Кремлевъ. Части; изъ Казани проѣзд. въ Москву камеръ-юнкеръ Двора Е. И. В. Еремьевъ, изъ Городна поруч. Петровавловскій, изъ Казани въ Москву капит. Ланъ, изъ Елатмы от. пор. Кошкаровъ, ост. въ Рожд. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Горбатовъ тит. сов. Аристовъ, въ Симбирскъ от. подпол. Волковъ, въ Спбургъ отст. подпол. Лаппа, въ Семеновъ от. надв. сов. Ивановъ.

Редакторъ Г. Молчановъ